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Punkt 1: Godkendelse af referat fra mødet den 10.02.2022

Administrativ indstilling

Formandskabet for Handicaprådet indstiller, at

 

Handicaprådet godkender referatet fra Handicaprådsmødet den 10.02.2022.

Beslutning Handicaprådet 2022-2025 den 10-03-2022

Referatet er godkendt.

Sagsfremstilling

Referatet er sendt ud til Handicaprådets medlemmer og er publiceret via. FirstAgenda.

Tidligere behandling

Ingen.

Økonomiske konsekvenser

Ingen.

Personalemæssige konsekvenser

Ingen.

Retsregler og andre forskrifter

Ingen.

Høring

Ingen.



Punkt 2: Orientering om årsplan for Teknik & Miljø 2022

Administrativ indstilling

Formandskabet for Handicaprådet indstiller, at

 

Orienteringen tages til efterretning.

Beslutning Handicaprådet 2022-2025 den 10-03-2022

Anne Mette er desværre sygemeldt og oplægget er derfor flyttet til næste Handicaprådsmøde.

Sagsfremstilling

På mødet vil fagkoordinator for Teknik & Miljø Anne Mette Helstrup Jensen, orientere om igangværende og kommende
projekter for Teknik og Miljø i 2022.

Tidligere behandling

Ingen.

Økonomiske konsekvenser

Ingen.

Personalemæssige konsekvenser

Ingen.

Retsregler og andre forskrifter

Ingen.

Høring

Ingen.



Punkt 3: Drøftelse af pjecen Handicapråd - Den gode praksis

Administrativ indstilling

Formandskabet for Handicaprådet indstiller, at

 

Handicaprådet drøfter pjecen ”Handicapråd – Den gode praksis”

Beslutning Handicaprådet 2022-2025 den 10-03-2022

Handicaprådets medlemmer drøftede pjecen og følgende pointer blev medlemmerne enige om at efterleve, som en del af
rådets virke for valgperioden 2022-2025:

 

Medlemmerne er enige om at følgende er et vigtigt udgangspunkt for et godt samarbejdsmiljø:

Vi skal have respekt for hinandens forskellighed.
Vi skal kunne føre en åben og ærlig diskussion.
Vi skal kunne udfordre hinandens holdninger.
Vi skal være nysgerrige på og få nuanceret hinandens holdninger.
Vi skal give os tid til at hjælpe hinanden til at blive klogere på området og til at forstå hvordan DH’erne ser
udfordringerne.
Vi skal supplere hinanden.
Vi skal turde tage snakken hvor vi måske ikke nødvendigvis er enige.

 

Ideer til styrket samarbejde og øget synlighed:

Mødes med alle fagudvalg – i forbindelse med årshjul, skulle hvert fagudvalg repræsenteres mindst én gang i året,
hvor hvert udvalg fortæller om deres fagområde?
Efterspørger skole og børn (sammenhængsplanen 0-18 års området) og kultur og fritid, hvilke er nogle af de
fagudvalg rådet sjældent hører fra – kunne en repræsentant muligvis deltage ved et Handicaprådsmøde og
præsentere fagområdet og årsplanen? Der efterspørges mere kontakt til nogle fagområder, som ikke typisk har sager
i høring.
Afholdelse af møder ”ude af huset” og på denne måde få større kendskab til lokale tilbud. Måske 2 gange i året – I
næste dagsorden kunne vi drøfte bud på steder til afholdelse af handicaprådsmøde.
Fremover bliver det et fast punkt på dagsorden, at vi drøfter temaer som ønskes formidlet (pressemeddelelse
og/eller Facebook).
Handicapprisuddelingen: en måde hvor vi kan sætte handicap på dagsordenen. Ønsker at flere involverer sig og
indstiller kandidater.

Sagsfremstilling

Pjecen ”Handicapråd – Den gode praksis” er udarbejdet i et samarbejde mellem Kommunernes Landsforening og Danske
Handicaporganisationer og har til formål, at give inspiration og vejledning til de kommende handicapråd. Pjecen giver
også inspiration til at håndtere nogle af de udfordringer der kan opstå i forbindelse med handicaprådenes arbejde og giver
konkrete forslag til, hvordan handicaprådene kan bidrage til kommunale initiativer og beslutninger der vedrører borgere
med handicap. Afsnittet om handicaprådets opgaver (s. 15-19), kan med fordel drøftes som udgangspunkt for
temadrøftelsen.

 

Pjecens hovedoverskrifter:

handicaprådets formål og ansvar
handicaprådets sammensætning
handicaprådets samarbejdsflader



handicaprådets opgaver
Formelle rammer for handicaprådets arbejde

 

På mødet præsenterer afdelingschef for Sundhed & Sammenhæng Anne-Mette Dalgaard hovedtrækkene i pjecen og
præsenterer forslag til emner til drøftelse.

Tidligere behandling

Ingen.

Økonomiske konsekvenser

Ingen.

Personalemæssige konsekvenser

Ingen.

Retsregler og andre forskrifter

Ingen.

Høring

Ingen.

Bilag

Brev KL DH Den gode praksis.pdf

Handicapråd Den gode praksis 2022.pdf



Punkt 4: Temadrøftelse 2022

Administrativ indstilling

Formandskabet for Handicaprådet indstiller, at

 

Handicaprådet drøfter mulige temaer til inspiration af de politiske udvalg.

Beslutning Handicaprådet 2022-2025 den 10-03-2022

Handicaprådet har drøftet mulige temaer til inspiration af de politiske udvalg. Temaerne der blev drøftet var:

 

Universelt design (alle fagudvalg):

Alle løsninger der udarbejdes af kommunen, skal være tilgængelige alle. Det behøver ikke være den samme
løsning, men alle skal indtænkes i én eller flere løsningsmodeller.

 

Tilgængelighed (fagudvalg: Teknik og miljø):

Handicaprådet ønsker at sætte fokus på tilgængeligheden for borgere med handicap.
Giv et praj-App’en/-ordning: Kunne anvendes til at gøre opmærksom på manglende tilgængelighed.

 

Beskæftigelse blandt borgere med handicap (fagudvalg: Arbejdsmarked og integration):

Der er mangel på arbejdskraft, men alligevel er der stor arbejdsløshed blandt mennesker med handicap.
Jobcenteret kan arbejde med at nedbryde fordomme om mennesker med handicap som en mulig årsag til den
relativt højere arbejdsløshed.
Jobcenteret kan arbejde med at matche skåne- og flexjobs med borgere med handicap.

 

Fokus på handicappedes mulighed for deltagelse i kulturen (fagudvalg: Sundhed, kultur og fritid):

Handicaprådet ønsker at sætte fokus på tilgængelighed for handicappede ved afholdelse af arrangementer, fx fysisk
tilgængelighed, brug af teleslynge, tolkning mm.
Giv et praj-ordningen til synliggørelse af manglende tilgængelighed.

 

 

Udvikling af velfærdsteknologier (fagudvalg: Social og ældre):

Savner fokus på og involvering i, implementering af velfærdsteknologi.

 

Kvalitet i det specialiserede socialområde (fagudvalg: Social og ældre):

Handicaprådet er nysgerrige på hvordan der kan sikres ensartet og høj kvalitet af sagsbehandlingen på det
specialiserede socialområde.

 



Ledsagerordning (fagudvalg: Social og ældre):

Kompetenceudvikling/oplæring af ledsagere i ledsagerordningen.

 

Inklusion i folkeskolen (fagudvalg: Skole og børn):

Det tager for lang tid for børn at få en udredning. Børn med skoleværing har brug for hurtig indsats.
Man hører om klasser med mistrivsel, støj og problemer med indlæring.
Mange bliver tabt fordi der ikke reageres og forebygges i tide.
Diagnosen er vigtig for at finde frem til behandlingsformen, men det er ærgerligt at det ikke er barnets funktion der
er i fokus.
Hurtigere udredning fra psykiatrien?
Hvordan er den generelle trivsel i skolerne? Fx mistrivsel skal opspores af sundhedsplejen og lærere (Vejen
Kommune).
Fællesfaglige forebyggelsesmøde (daginstitutioner, sundhedsplejersker, psykolog, lærer og evt. forældre). Hvordan
bliver de brugt og hvordan tages der vare på børn der af én flere grunde ikke trives?

 

Se evt. vedlagte bilag hvor temaer er indskrevet i skemaer.

Sagsfremstilling

Temadrøftelse i Handicaprådet.

 

Formålet med drøftelserne er at genbesøge Handicappolitikken og at give Handicaprådet mulighed for at bidrage med
inspiration til drøftelserne vedrørende handicappolitiske fokusområder og mål i de politiske fagudvalg. Temadrøftelserne
vil tage udgangspunkt i inspiration til de fem fagudvalg:

 

Udvalg for teknik og miljø
Udvalg for arbejdsmarked og integration
Udvalg for sundhed, kultur og fritid
Udvalg for social og ældre
Udvalg for skoler og børn

 

Drøftelserne kan tage udgangspunkt i det vedhæftede skema, som kan udgøre en bruttoliste over mulige emner til
temadrøftelse 2022, samt forslag til temaer som Handicaprådet kan arbejde videre med at understøtte, når de enkelte
fagudvalg har fastlagt 1-3 handicappolitiske målsætninger for 2022.

Tidligere behandling

Ingen.

Økonomiske konsekvenser

Ingen.

Personalemæssige konsekvenser

Ingen.

Retsregler og andre forskrifter

Ingen.



Høring

Ingen.

Bilag

Handicappolitik revideret 2021 gældende.docx

Skema for temadrøftelser



Punkt 5: Temadag for kommunale handicapråd 2022

Administrativ indstilling

Formandskabet for Handicaprådet indstiller, at

 

Handicaprådet drøfter om medlemmer ønsker at deltage i temadag for kommunale handicapråd 2022.

Beslutning Handicaprådet 2022-2025 den 10-03-2022

Følgende medlemmer ønsker at deltage Martin Clausen, Peter Fallesen, Poul Kruse, Hans Christian Schack og Henning
Aaskov.

Sagsfremstilling

Temadagen beskrives således:

 

Temadagen sætter fokus på handicaprådenes rolle i de danske kommuner. Hvad er rådenes formål, hvad siger loven,
hvilke opgaver har rådet og hvordan kan rådene bedst muligt arbejde med disse opgaver i praksis?

Formålet er at understøtte de nye handicapråd i forhold til opgaverne i rådsperioden samt at skabe et rum for dialog om
erfaringer, viden og dilemmaer i handicaprådene – både internt og på tværs. Således vil dagen både omfatte de formelle
sider af rådets arbejde, samt facilitere dialog og samtale blandt deltagerne.

Med dagen ønsker Det Centrale Handicapråd og Komponent at styrke og understøtte handicaprådenes rolle i det
kommunale landskab. Temadagen består både af oplæg. Erfaringsdeling og dialog på tværs af handicaprådene.

 

Program:

Kl. 09:30 Ankomst m. kaffe og brød

Kl. 10:20 Handicaprådene i kommunerne: Hvem, hvorfor, hvad, hvordan? Rammer, formål og arbejdsform – med
spørgsmål til og dialog ved vordene v. DCH.

Kl. 11:20 Pause

Kl. 11:40 Erfaringer og aktuelle perspektiver fra et handicapråd. Oplæg ved Sytter Kristensen formand for Holbæk
kommunes Handicapråd.

Kl. 12:30 Frokost

Mangler punkt. 

Kl. 14:15 Pause

Kl. 14:35 Workshop fortsat – øvelser, erfaringsdeling, dialog og inspiration

Kl. 15:20 Afrunding på dagen

 

Kurset afholdes på Severin Kursuscenter, Skovsvinget 25, 5500 Middelfart, den 18.05.2022, kl. 09:30-15:30.

 



Pris: 1.950 kr. pr. deltager. I Handicaprådets budget 2022 er der afsat 12.000 kr. til kurser, hvilket svarer til at seks
repræsentanter fra Handicaprådet kan deltage (11.700 kr.).

 

Handicaprådets repræsentanter kan tilkendegive, hvem der ønsker at deltage.

Tidligere behandling

Ingen.

Økonomiske konsekvenser

Ingen.

Personalemæssige konsekvenser

Ingen.

Retsregler og andre forskrifter

Ingen.

Høring

Ingen.



Punkt 6: Budget for Handicaprådet 2022

Administrativ indstilling

Formandskabet for Handicaprådet indstiller, at

 

Handicaprådet orienteres om rådets budget for 2022.

Beslutning Handicaprådet 2022-2025 den 10-03-2022

Handicaprådet tager orienteringen til efterretning.
Handicaprådet ønsker at undersøge muligheden for at evt. ubrugte midler overføres til det kommende års budget.

Sagsfremstilling

I vedhæftede bilag ses Handicaprådets budget for 2022.

Tidligere behandling

Ingen.

Økonomiske konsekvenser

Ingen.

Personalemæssige konsekvenser

Ingen.

Retsregler og andre forskrifter

Ingen.

Høring

Ingen.

Bilag

Budget for Handicaprådet 2022



Punkt 7: Siden sidst

Sagsfremstilling

Byrådet har godkendt de vedtægtsændringer der blev besluttet ved mødet den 10/2-2022.

 

Kai Østergaard har talt med Morten Oldrup om manglende høring af Rammeaftalen 2021-22 – Det specialiserede social
og specialundervisningsområde, der vil være fokus på at gøre det til kutyme at rammeaftalen kommer til høring i
Handicaprådet.

Tidligere behandling

Ingen.

Økonomiske konsekvenser

Ingen.

Personalemæssige konsekvenser

Ingen.

Retsregler og andre forskrifter

Ingen.

Høring

Ingen.



Punkt 8: Eventuelt

Sagsfremstilling

Anne-Mette Dalgaard orienterer om:

 

Status på Corona: Der er 910 smittede og derfor stadig høj smitte i kommunen. Der er nu lukket for lokale test- og
vaccinationscentre. Man kan stadig blive vaccineret på lokale apoteker. Vaccinationsfrekvensen er på 82% der er
påbegyndt vaccinationen og 80% er færdig vaccineret.

 

Ukrainske flygtninge: Egely er ved at blive klargjort til at kunne huse flygtninge fra Ukraine. Der er plads til ca. 40
familier.

Tidligere behandling

Ingen.

Økonomiske konsekvenser

Ingen.

Personalemæssige konsekvenser

Ingen.

Retsregler og andre forskrifter

Ingen.

Høring

Ingen.
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